难忘糖人画

■王科军

思念故乡时,我脑海中总是 闪现出一排排低矮的房屋, 晒场 上的蓝天白云,还有那坑坑洼洼 的黄土路。我从小在农村长大,后 来到了城市里,面对灯红酒绿的 繁华, 我最怀念的是小时候常常 在街口吃的糖人。

今年春节,我和哥嫂一家去 鄢陵中原花木博览会游玩, 偶然 看见一位中年人推着三轮车站在 路口,车旁是一个担子,一头是加 热用的炉具,另一头是糖料、画糖 人的大理石板、铲刀和竹签。糖料 是由蔗糖和麦芽糖调制而成的, 棕黄色,甜蜜而诱人。

这位中年人面前很快围了一 群小孩子,小孩子们拿出过年大 人给的压岁钱,争先恐后地跑来 买糖人,手里揣着五块钱,吵着闹 着说:"我要'孙大圣'的糖人。"中 年人笑着说:"好,别急,都有。"孩 子们便安静下来,看着中年人做 糖人。中年人熟练地将糖料放入 炉子里,搅动着直至成为糖汁,接 着用浸过油的刷子在大理石板上 轻轻刷一下,一把小勺舀上少许

糖稀,在石板上浇出线条,组成图 案,一个个精致的糖人就出现在 石板上,等凉了定型,用小铲刀铲 起,把竹签朝上一贴就拿起来了。 制作糖人时火候的控制是关键, 过热则太稀易变形,冷了又会太 硬无法塑形, 所以制作糖人可以 说是一门技术活。

做完后, 小孩子们得到了喜 爱的糖人,有"孙大圣""猪八戒" "关公"等,小孩子们都高兴得不 得了,跑着笑着回到了大人身边。

儿时的我也曾是孩子大军中 的一员。长大之后背井离乡,每每 想起故乡那个古老的村落时,我 总会想到夕阳下那个卖糖人的背

糖人文化可以说是乡村文 化的缩影,我们炎黄子孙自古扎 根于泥土里,我们的文明可以说 是从土地里、乡村中发展起来 的。

乡村在我记忆中的剪影就是 一幅幅黄澄澄的糖人画,我希望 留住这片剪影,留住乡村文化的 精髓。

这里的灯光分外明

■闵正威

2022年的春节,我们家似乎 比以往任何时候都要忙一些。究 其原因, 妻子自发报名参加春节 期间核酸检测卡点值班工作。

腊月伊始,应疫情防控需 要,为响应医院号召,妻子主动请 缨。主管领导与妻子聊天,妻子淡 然一笑说道:"让科里的年轻人休 息,多陪陪家里的老人和孩子,我 负责防疫卡点值班。"没有豪言壮 语,没有刻意的解释,妻子每天坚 持在卡点值班。春节返乡人员比 较多,中午吃饭时间仅一个小时, 为了节省时间,妻子跑步去餐厅,

一碗泡面就解决了问题。夜晚8 点钟下班,回到家后腰酸腿疼,她 匆忙吃了几口,简单地洗漱就睡

我看着每天疲惫不堪的妻 子,问及她的感受。她说:"作为一 名医护人员,我有责任为疫情防 控尽心尽力,只有舍弃'小家'的 安逸,才有'大家'的稳定和谐。 妻子的一番话让我为之动容……

其实每个人心中都有一盏 属于自己的"心灯", 只要点亮 它,就会照见生命的美丽和光

闹元宵

■袁玉峰

冰墩圣火雪辉燃,铁骨梅春璀璨天 续昼花灯人似画,绝尘玉月树如仙。 沙颍九曲流欢水,醒柳千枝竞影甜。 一地吉祥惊碧汉,灵霄观客羡人间。

为中国女足精神放歌

■黄橙紫

大年初六,尽管高三寒 假课业压力很大,晚上爸爸 妈妈还是给我放了假——收 看女足亚洲杯决赛。也许他 们知道我对体育运动不热 衷,为了让我专心观赛,爸爸 妈妈坐在沙发上陪着我静待

绿茵场上,随着一声哨 响,女足的姑娘们熠熠生辉, 我也随着她们在足球场上的 拼抢、争夺、鏖战,时而热血 澎湃、时而跌入低谷……相 隔数千里,仿佛自己也和女 足姑娘们一起并肩驰骋。此 刻,女足精神、女足担当,都 是拼搏进取的力量,都是团 队协作的典范,都是民族精 神的写照。

特别是决赛中, 女足姑 娘们在上半场先失两球,极 其不利的被动局面下,以不 到最后一刻不抛弃、不放弃 的精神,咬紧牙关、绝地反 击,最终以3:2上演惊天逆 转,不仅赢得了女足亚洲杯, 更赢得了世人无尚的礼赞和 尊崇。韧性、拼劲、不屈、爆 发,女足姑娘们在激扬青春、 为国争光的同时,也把体育 精神、足球精神在绿茵场上 尽情挥洒。可见,女足姑娘 们不仅是技法的娴熟、配合 的默契、团队的凝聚,更有着 无比强大足以傲视一切的雄

最让我感动的是禁区内 舍身"堵枪眼"的王晓雪。也 许从专业角度讲,她为了防 止"手球"先期背起双手,但 我更相信,那是中国女足姑 娘们的一种本能,"无论打在 我身体的哪一个部位都可 以,只要不进球门!"这一幕, 让我既心疼又骄傲。

终场哨声响起的那-刻,我激动地从沙发上跃 起,挥拳叫好。此刻,我清晰 地看到爸爸妈妈都湿润的 眼眶。情绪平复后,爸爸给 我讲起女足的不凡拼搏历 程:中国女足尽管远远没有 中国男足那么引人关注,但 她们步履稳健,用实力赢得 尊重,用战绩刷新纪录。特 别是此次亚洲杯,首战 4:0 击败中国台北,次战7:0横 扫伊朗,四分之一决赛,3:1 力克越南,半决赛遭遇强敌 日本队,两度落后又两度扳 平,进入点球决战,一举翻 盘,挺进决赛。正如女足教 练水庆霞所说:"没想到比 赛这么艰苦,但既然代表国 家队就要百分百去做,球可 以输,但人不能输,足球精 神就应该这样。"多么朴实 的话语,多么掷地有声的誓 言。这不正是新时代实现中 华民族伟大复兴中国梦的 精神脊梁和文化积淀吗?

女足精神,顶天立地,致 敬铿锵玫瑰!绿茵场上、竞技 场上,如果找寻最靓丽的底 色,那必定是女足姑娘们的 一抹中国红!

